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❏ 申論題解答 

一、【擬答】 
需求之即時性：與服務業相同，供給不可儲藏性。 

需求之極端變化特性：依據時、日、週、月、季之不同而有改變。 

需求之多樣化特性：如工作旅次、社交旅次、休閒旅次、就學旅次等。 

不同運具間之競爭特性。 

相似運具間之競爭特性。 

不同等級間運具之競爭特性。 

價格競爭與所得彈性關係。 

服務水準與非價格競爭：如出車班次數、設備型式、速率、隨車人員服務態度、購票及訂位方便性、舒適程度

等因素。 

二、【擬答】 本題類似於 99 年地方三等運輸管理學第二題  
依據 Fielding（1978）之績效評估架構，主要可分成三個過程： 

服務投入（Service Inputs） 

服務產出（Service Outputs） 

服務消費（Service Consumption） 

而其中任意兩個過程之間的關係構成三種衡量運輸產業績效之指標類型如下所示： 

成本效率（Cost Efficiency） 

成本效果（Cost Effectiveness） 

服務效果（Service Effectiveness） 

運輸業因負有公共責任，亦提供政策性的班次或服務路線，以致造成虧損，政府須予以補貼，政府選擇補貼方

式時，應考慮之準則如下： 

公平性：不同群體各有立場，補貼所造成之利益衝突，是否公平。 

經營效率之增進：促進業者提高經營效率，其所選擇之衡量指標需與政策目標相符合。 

管理之實用性：易於計算、預估且管理成本（收集、整理、執行、稽核）低。 

對經營方向之考慮：包含服務型態與經營目標之影響，如補貼虧損對服務型態而言，將有助於偏遠路線之經

營，對經營目標而言，將使業者不考慮營運績效之目標。 

補貼方式應具彈性，因應實際需要，且符合需求。 

補貼目標能否真正達成：慎選補貼方式，以達成政策目標。 
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採績效補貼之優缺點 

補貼方式 優點 缺點 
金錢補貼（績效補

貼） 
直接與系統績效相關對業者有

促進效率的動機。 
促使業者用心吸引更多乘客，

以提高績效。 
營運績效作為補貼標準較具公

平性。 

需要相當多且正確的資料。 
所需金額無法預估。 
合理衡量績效指標難以建立與

分配方式困難。 
無法配合業者財務需要。 
可能促使業者重視營收較高之

路線不願發展新路線服務。 

三、【擬答】 本題在考前有學員提問，許博士在考前 2 天 7 月 2 日以重點回覆同學，命中考題，請參閱學員區。 
規模經濟，指的是產出與平均成本之間的關係，也就是當產量增加而平均成本下降時，我們即稱此情況為規模

經濟。而另外在談到規模經濟時，亦由產出與平均成本之間的關係可定義三種情況： 

產量增加而平均成本下降，稱為規模經濟。 

產量增加而平均成本不變，稱為固定規模經濟。 

產量增加而平均成本增加，稱為規模不經濟。 

密度經濟，指的是資本固定時，平均成本與產出之間的關係，若平均成本隨產量增加而遞減，則我們稱此現象

為密度經濟。又或者在運輸相關中，密度經濟通常被定義為，運輸網路中各種運量都以相同比例增加時，每延

噸英里減少成本之現象（此一概念與前者以資本固定之觀點類似，因為運輸網路在短期之間可視為資本固定，

而當運輸網路可以擴充並造成運輸量增加時，此時即可視做規模經濟的產生）。同樣，密度經濟可分為三種情

況： 

產量增加而平均成本下降，稱為密度經濟。 

產量增加而平均成本不變，稱為固定密度經濟。 

產量增加而平均成本增加，稱為密度不經濟。 

規模經濟與密度經濟之間的異同： 

 規模經濟 密度經濟 

相同 
探討對象 討論產出與平均成本之間的關係 

關係式 都有三種關係式 

不同 
時間 主要為長期觀點 主要為短期觀點 

適用對象 泛產業不特定 適用於運輸業 
網路效果 不特別考量 考量 

四、【擬答】 
能源集約度的英文為 energy intensity，一般常翻作能源密集度，是國際間用來衡量一個國家整體能源使用效率

的指標，其定義指的是『產出每一單位國內生產毛額（GDP）所需要消耗的能源』。而此一概念用在運輸上，

則可用來指『每一延人公里的經濟活動所使用的能源多寡』，也就是『將一個人或一噸貨物運送一公里所需消

耗之能源』。 

能源集約度所受到的影響因素： 
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車輛的承載率越高（如人數、貨物噸位），則表示平均將一個人或一噸貨物運送一公里所需消耗之能源將會

越低；反之，能源集約度將越高。 

在同樣條件下，運送距離越長者，其能源集約度將會越低。 

交通管理可使行車的順暢度越佳，不需在短距離中走走停停者，其能源集約度將會越低。 

捷運、公車、小汽車的能源集約度： 

根據能源集約度的概念可知，捷運一此所能載客的量最大，且行駛距離可以說是最長，且又不會像公車或小汽

車會遇到塞車走走停停的問題，因此可知捷運能源集約度最低。而汽車所能載之客量最少，因此能源集約度最

高。同時根據研究報告亦指出，我國捷運能源集約度最低，公車的能源集約度約捷運的 2 倍，而汽車則近捷運

的 3 倍。 

 


